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1 Wahl einer Betonranddehnung εc und einer dazugehörigen Stahldehnung εs

Die Wahl der Betonranddehnungen kann innerhalb des Bereichs 2 und 3 (rot markiert) frei getroffen werden, also zwischen der maximalen

Betonranddehnung (c2u = -3,5‰) und der maximalen Stahldehnung (su = 25‰).

In der Tabelle wurden die Dehnungen so gewählt, dass sich der µEds-Wert in Schritten von 0,01 ergibt.

 Abbildung: zulässige Dehnungsverteilungen

Beispiel: 𝑐2 =  −3,5‰ 𝑠1 =  −9,02‰

2 Ermittlung des Beiwerts ka:

Der Beiwert ka beschreibt die Lage der Betondruckkraft (a = ka  x)

für |c2| ≤ 2,0‰: ka = 8 - |c|
4  (6 - |c|)

für |c2| ≥ 2,0‰: ka = |c|  (3  |c| - 4) + 2
2  |c2|  (3  |c| - 2)

Beispiel für 𝑐2 = −3,5‰:  ka = |-3,5|  (3  |-3,5| - 4) + 2
2  |-3,5|  (3  |-3,5| - 2)

= 0,416

3 Ermittlung des Völligkeitsbeiwerts αV:
Der Völligkeitsbeiwert αV beschreibt das Verhältnis der tatsächlichen Druckkraft zur idealisierten rechteckigen Druckkraft.

für |c2| ≤ 2,0‰: αV =
1

12
 |c2|  (6 - |c2|)

für |c2| ≥ 2,0‰: αV = 3  |c| - 2
3  |c2|

Beispiel für 𝑐2 = −3,5‰:   αV =
3  |-3,5| - 2

3  |-3,5| = 0,81

4 Ermittlung Lagefaktor der Neutralachse ()
Der dimensionslose Beiwert  kann mittels Strahlensatz ermittelt werden:

 = x
d
= |c2|

|c2|+ |s1|

Beispiel für 𝑐2 = −3,5‰ und 𝑠1 =  −9,02‰:  = |-3,5|
|-3,5|+ |9,02|

= 0,2796

5 Ermittlung Hebelarmfaktor ()
Der dimensionslose Faktor  kann geometrisch bestimmt werden:

aus: z = d - ka  x = d - ka    d= (1 - ka  )   d =   d   = (1 - ka  )

Beispiel für 𝑐2 = −3,5‰ und 𝑠1 =  −9,02‰:  = (1 - 0,416  0,2796) = 0,884

6 Ermittlung Momentenbeiwert (µEds)

µEds=
MEds

b  d2  fcd
= αV    (1 - ka  )

Beispiel für 𝑐2 = −3,5‰ und 𝑠1 =  −9,02‰:   µEds= 0,81  0,2796  (1 - 0,416  0,2796) = 0,2

7 Ermittlung Bewehrungsgrad (ω)

ω = µEds


Beispiel für 𝑐2 = −3,5‰ und 𝑠1 =  −9,02‰:   µEds=
0,2

0,884
 = 0,2263


